

上海发布10条首批科普旅游线路

“旅游+科技”助推研学游实现精细化发展

■中国城市报记者 张亚欣

“旅游+科技”或将催生研学旅游新玩法。

日前,上海市科委联合上海市文旅局发布了10条该市首批科普旅游线路,用另一种方式开启属于市民游客的科技嘉年华。

科普路线的推出是否意味着研学旅游的发展或将进入新阶段?这对于上海及其旅游业发展将起到什么作用?这类做法是否可以在全国范围内推广?

研学旅游逐步迈入精细化发展阶段

从明末上海籍科学家徐光启翻译《几何原本》到近代中国科学社落户上海,从青霉素量产到人工合成牛胰岛素诞生,创新始终镌刻在上海的城市基因里。

经过多年努力,如今的上海拥有上海科技馆等市级科普基地285家、青少年科学创新实践工作站29家,平均每8万人拥有一个科普基地,达到世界领先水平;上海公民具备科学素质比例达到24.3%,位列全国首位……

现在,上海又尝试探索科技和旅游的融合发展,发布了10条首批科普旅游线路。据了解,这些线路以不同主题诠释科普,包括主打自然科普的“生命新知海空探秘之旅”,探索天文地理奥秘的“天文地理科学求索之旅”,介绍汽车工业发展的“重工制造 汽车动感之旅”,位于“上善之城”青浦的“青葱岁月寓教于乐之旅”,走进农耕文化的“农科前沿生态

田园之旅”,体验未来生活的“智能生活科创发现之旅”,漫步黄浦江畔的“智慧城市自然奥妙之旅”,见证工业基地蜕变的“匠心智造 工艺创新之旅”,追寻伟人足迹的“大师足迹科教传奇之旅”,贯穿苏州河岸的“水岸焕新 苏河科普之旅”,均将于9月向市民游客推出。

上海的此次探索和尝试,是否意味着研学旅游发展或将进入新阶段?

“旅游科普路线的推出,不代表研学旅游发展就进入了新阶段。从研学旅游发展过程看,目前其应处于从粗放到精细化发展的过渡阶段中。”世界研学旅游组织专家张德欣在接受中国城市报记者采访时指出,研学旅游发展阶段可以将新冠肺炎疫情的暴发作为分割点——疫情前的研学旅游为第一阶段,即粗放发展阶段;疫情防控常态化后进入第二阶段,即逐渐迎来精细化发展;之后随着元宇宙等相关领域的深化及行业应用的推进逐步进入第三阶段,比如研学元宇宙等。

今年6月,人社部向社会公示研学旅行指导师等18个新职业,经公示征求意见、修改完善后,这些新职业被纳入新版职业分类大典;8月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《“十四五”文化发展规划》指出,要“推动旅游与现代生产生活有机结合,加快发展度假休闲旅游、康养旅游、研学实践等活动”。

张德欣认为,研学旅行指导师将被纳入新版职业分类大典,可当作研学旅游发展阶段

中重要的标志性事件,证明研学旅行从业人员名正言顺地成为了一种新兴的“教育+旅游”职业工作者;同时,与相关鼓励政策结合来看,也意味着研学旅游进入正规化、专业化及精细化发展的第二阶段。

串联并激活上海科普旅游资源

上海正为建设一座海派科普城市而奋斗。

“上海市作为全球金融中心和长三角经济中心,在科技研发领域独具优势。此次发布的10条科普旅游线路自成一派又完美契合,对于发挥上海市科普基地资源的特色优势、提升全民科技素养、引领科学生活风气等都有积极意义。”独立国际策略研究员陈佳在接受中国城市报记者采访时坦言,未来上海将陆续推陈出新,不断丰富科技人文紧密结合的研学旅游规划。以上海在长三角乃至全国经济领域的辐射能力,结合其在引领国内科技文化时尚潮流方面的比较优势,假以时日,该市或将带动中国研学旅游产业实现新的跨越。

据了解,上海此次发布的10条旅游路线都有具体的点位推荐。以“生命新知海空探秘之旅”为例,“科技创新”是浦东新区的名片之一。现阶段,通过对“科普+科创”“科普+文化”“科普+旅游”等模式的探索和创新,浦东新区培育和形成了一系列科普品牌。在南汇新城区域,市民游客不仅可以

参与丰富的文旅娱乐,还能了解到有关航海、天文、环保等领域的专业知识和前沿科技,体验“与海洋生物零距离,跟野生动物面对面”,从而感受上海远郊的勃勃生机。该线路分别由上海野生动物园、上海海昌海洋公园、中国航海博物馆、上海天文馆(上海科技馆分馆)串联起来。

“本次科普旅游线路最大的一个特点就是将科学知识普及与旅游休闲娱乐相结合。”陈佳表示,从宏观上看,科普旅游线路将上海各个名胜景点以科技为主线串联整合起来,这种二度创新极大地拓展了上海本身就丰富多彩的旅游资源,是一条非常有益的民生科技探索之路,同时对提振上海市民凝聚力和自豪感、提振上海本地整体投资预期与相关科技旅游产业链的繁荣度,都有着不可估量的现实作用;微观上看,则非常科学精准地解决了游客信息不对称问题,帮助想在上海旅游却又没有时间做攻略的游客,确实是便民惠民之举。

实际上,当下研学线路主题化是研学旅游产品的主要发展趋势,用以覆盖不同年龄人群对于研学产品的需求。张德欣说,上海旅游科普线路有利于串联并激活上海的科普旅游资源,将这些资源与研学教育更好地结合,可以增加此类线路内容的丰富度及深度、广度,突出浦东新区“科技创新”特色,对于当地旅游发展有一定促进作用。但同时越来越多资源的加入,也对线路设计师的研学资源掌握程度、教育核心理念及知识点逻辑生成及落地

实施能力提出了新的要求、产生了新的考量。

融合发展成趋势 探索应因地制宜

近年来,作为行走在路上的新课堂,“以研促学、知行合一”的研学旅游逐渐形成一种风尚。特别是2021年7月“双减”政策落地,助推中小学研学旅游新需求充分释放,给研学旅游业带来了新的发展机遇。

尽管我国研学旅游起步较晚,但发展速度很快。《中国研学旅行行业现状深度分析与投资前景预测报告(2022-2029年)》显示,2021年受疫情影响,研学旅游市场规模仍为106亿元。

现阶段,国内研学旅游业正在向跨界化、品牌化、标准化、专业化趋势发展,“教育+旅游”的融合使研学旅游在理念、业态、模式、组织、服务、融合等方面面临着更多的创新契机。而此次上海公布首批科普旅游线路正是融合发展下的创新之举。这种做法是否具有普适性,可否在全国范围内推广?

陈佳直言,上海具备的经济、金融、科技和人文优势,再加上其支持政策的灵活性与开放度,是领先很多城市的客观条件。所以就打造科普旅游甚至“旅游+科技”这类新兴产业模式而言,各地仍应从实际出发,以自身资源和条件为基础,充分发挥主观能动性。

陈佳进而分析称,旅游业、科学技术能相结合在于其共性——持续创新。旅游业源自游客对旅游资源的认知,不断整合重构旅游资源并借此持续提升本地旅游资源在游客中的认知水平,恰恰是旅游业保持可持续性高质量发展的源泉。科普旅游的本质就是利用科学技术提升旅游行业的科技水平和美誉度,属于对现有人文优势的二度开发,其科技含量高,人文效应广,产业潜力深,具有广阔的前景。

“上海此举引起了人们对科普研学的关注,各地可以从中获得启发,从立足自身资源角度出发,设计打造出独具特色的科普研学旅游线路。”张德欣称,目前上海和北京已经把元宇宙作为城市发展的重点产业之一,就研学旅游而言,未来可能会出现研学元宇宙,或代表上述研学旅游发展第三阶段特征。

江苏省宿迁市泗洪县: 大湖景美 奠乡村旅游之基

8月25日清晨,江苏省宿迁市泗洪县界集镇周咀村成子湖上霞光绚烂多姿,吸引游客聚集在湖畔,观大湖日出,赏风光美景。

据当地群众介绍,入夏以来,每天早晨都有不少游客来这里观日出,傍晚也有不少人来看夕阳,入秋后这里更成了人们休闲、娱乐的打卡地。眼下,界集镇政府已将此作为乡村振兴的突破口,正着手建设湖畔民宿,完善旅游设施,发挥湖畔优势,发展乡村旅游,带动村民增收。

中新社发 张连华摄

